
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. भारत की जनसंख्या 2011 की जनगणना के अनुसार ककतनी थी?
A. 1,102 मिलियन
B. 1,210.6 मिलियन
C. 846.4 मिलियन
D. 1,028.7 मिलियन (B)

व्याख्या : 2011 की जनगणना के अनुसार भारत की कुि जनसंख्या 
1,210.6 मिलियन थी।
2. 2011 िें ककस राज्य की जनसंख्या घनत्व सबसे अधिक थी?

A. पश्चिि बंगाि
B. उत्तर प्रदेश
C. मबहार
D.    केरि (C)

व्याख्या : 2011 िें मबहार की जनसंख्या घनत्व सबसे अधिक थी –
1,102 व्यधि प्रमत वगग ककिोिीटर।
3.   'जन्म दर' शब्द का क्या अथग है?

A. प्रमत हजार व्यधियों पर िृत्यु
B. प्रमत पररवार जन्मों की संख्या
C. प्रमत वर्ग प्रमत हजार व्यधियों पर जीमवत जन्म
D.  प्रमत वर्ग जनसंख्या वृलि (C)

व्याख्या : जन्म दर प्रमत वर्ग प्रमत हजार व्यधियों पर जीमवत जन्मों 
की संख्या को दशाती है।

4.    कनम्न िें से कौन-सा कारक जनसंख्या के आकार को नहीं बदिता 
िेककन उसके मवतरण को बदिता है?

A. जन्म दर B.   िृत्यु दर
C. प्रवासन (आंतररक) D. प्रजनन दर (C)

व्याख्या : आंतररक प्रवासन देश के भीतर िोगों के स्थानांतरण से 
जनसंख्या के मवतरण को प्रभामवत करता है, आकार को नहीं।

5.  1980 तक भारत िें जनसंख्या वृलि का िुख्य कारण क्या था?
A.  कि जन्म दर और अधिक िृत्यु दर
B. अधिक जन्म दर और कि िृत्यु दर
C.  कि प्रवासन
D.  शहरी क्षेत्रों िें वृलि (B)

व्याख्या : 1980 तक भारत िें उच्च जन्म दर और घटती िृत्यु दर 
जनसंख्या वृलि का प्रिुख कारण थे।

6. 'जनसखं्या घनत्व' का क्या अथग है?
A. प्रमत वर्ग जनसंख्या वृलि
B. प्रमत वगग ककिोिीटर जनसंख्या
C. पुरुर्ों और िहहिाओ ंका अनुपात
D. ककसी क्षेत्र िें पररवारों की संख्या (B)

व्याख्या : जनसंख्या घनत्व से तात्पयग है – प्रमत वगग ककिोिीटर िें कनवास 
करने वािे व्यधियों की संख्या।
7.  1981 के बाद भारत िें जनसखं्या वलृि दर की प्रवधृत्त क्या रही है?

A. तेजी से बढ़ रही है
B. स्थस्थर रही है
C. िीर-ेिीर ेघट रही है
D. शून्य वृलि (C)

व्याख्या : 1981 के बाद से भारत की जनसंख्या वृद्धि दर धीरे-धीरे 

घट रही है।

8. लििंग अनुपात क्या है?
A. प्रमत 1000 िहहिाएं पर पुरुर्ों की संख्या
B. प्रमत 1000 पुरुर्ों पर िहहिाओ ंकी संख्या
C. जनसंख्या िें बच्चों की संख्या
D. जन्म और िृतु्य दर का अंतर (B)

व्याख्या : लििंग अनुपात का अथग है – प्रमत 1000 पुरुर्ों पर िहहिाओ ंकी 
संख्या।
9.  भारत िें ककशोर जनसखं्या का क्या िहत्व है?

A. वयस्क जनसंख्या से कि िहत्वपूणग
B. आधथिक रूप से कनष्क्रिय
C. भमवष्य के लिए िहत्वपूणग संसािन
D. जनगणना िें शामिि नहीं (C)

व्याख्या : 10 से 19 वर्ग के ककशोर देश के भमवष्य के लिए एक िहत्वपूणग 
संसािन िाने जाते हैं।

10.   राष्ट्रीय जनसखं्या नीमत 2000 ककसे बढ़ावा देती है?
A. बालिकाओ ंका शीघ्र मववाह
B. साक्षरता दर िें किी
C. 14 वर्ग तक कन:शुल्क धशक्षा
D. बडे पररवारों को प्रोत्साहन (C)

व्याख्या : जनसंख्या नीमत 2000 का उदे्दश्य 14 वर्ग तक की आयु के बच्चों 
को कन:शुल्क और अकनवायग धशक्षा प्रदान करना है।
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